

चिसोले मधेशको जनजीवन कष्टकर, एकको मृत्यु



दैनिक समाचारदाता राजविराज, ८ माघ ।

शीतलहर तथा बाक्लो हुस्सुका कारण बढेको चिसोले मधेशको जनजीवन कष्टकर बन्दै गएको बेला मंगलवार बिहान चिसोले कट्याँपिएर सप्तरीमा एक जनाको मृत्यु भएको छ ।

जिल्लाको तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका वडा नं. ४ का ५५ वर्षीय भुटाई साहको चिसोले मृत्यु भएको वडा कार्यालयले जनाएको छ ।

बिहान ७ बजे तीर ओछ्यानबाट उठेर शौचका लागी घर बाहिर निस्के लगत्तै साह ठण्डी लागेर बेहोस भइ लडेको र उपचारका लागी स्वास्थ्य चौकी लाँदा स्वास्थ्यकर्मीले मृत घोषित गरेको वडा अध्यक्ष मुनीलाल मुखियाले बताए ।

केहि दिन यता विहानैदेखी चल्ने शितलहरले जनजीवन नराम्ररी प्रभावित भएको छ । बाक्लो हुस्सु र निरन्तर चलिरहेको सिरिटोका कारण जाडो बढ्दा

स्थानीयवासीको जनजीवन कष्टकर बनेको छ । विशेष गरी ग्रामिण क्षेत्रका विपन्न वस्तीमा चिसोले बढी प्रभाव पारेको छ ।

टोल टोलमा दाउरा बालेर आगो ताप्ने क्रम बढेको छ । चिसोबाट अति विपन्न, मुसहर र दैनिक ज्यालादारी गरेर गुजारा चलाउने परिवार सबै भन्दा बढी मारमा परेका छन् । अत्यधिक चिसोका कारण यहाँका विभिन्न अस्पतालमा विरामीको चाप समेत बढेको छ ।

लक्ष्मीपुरमा विद्युत प्राधिकरणको फ्युज सेवा र महसुल काउण्टर स्थापना



दैनिक समाचारदाता राजविराज, ८ माघ ।

सप्तरीको सुरुङ्गा नगरपालिका ३ लक्ष्मीपुरमा नेपाल विद्युत प्राधिकरणको फ्युज सेवा तथा महसुल काउण्टर स्थापना गरिएको छ ।

सुरुङ्गा नगरपालिकाले वडा नं. ३ स्थित वडा कार्यालय परिसरमै उपलब्ध गराएको भवनमा स्थापना गरिएको सो फ्युज सेवा तथा महसुल काउण्टरको मंगलवार एक कार्यक्रमका बीच नेपाल विद्युत प्राधिकरण मधेश प्रादेशिक कार्यालयका प्रमुख ईञ्जिनियर शम्भु कुसियैतले उद्घाटन गरे ।

कार्यक्रममा बोल्दै प्रमुख कुसियैतले ग्राहकहरुलाई सहज सुलभ ढंगबाट सेवा प्रवाह गर्न फ्युज सेवा र महसुल काउण्टर स्थापना गरिएको बताए । उनले यसबाट सेवाग्राहीहरुको समयसँगै पैसाको समेत बचत हुने बताउँदै सिंचाई विद्युतीकरणका लागि स्थानीय

सरकारसँग समन्वय भईरहेको जानकारी समेत दिए ।

नेपाल विद्युत प्राधिकरण बोदेबसाईन वितरण केन्द्रद्वारा स्थापना गरिएको सो फ्युज सेवा तथा महसुल काउण्टरबाट सुरुङ्गा नगरपालिकाको वडा नम्बर १ देखि ४ सम्मका करिब १० हजार ग्राहक लाभान्वित हुने जनाएको छ ।

सो क्षेत्रमा महसुल काउण्टर नहुदाँ स्थानीय ग्राहकहरु महसुल बुझाउन बोदे बसाईनस्थित वितरण केन्द्रमै पुग्नु पर्ने बाध्यतालाई मध्यनजर गरी लक्ष्मीपुरमा फ्युज सेवा तथा महसुल काउण्टर स्थापना गरिएको नेपाल विद्युत प्राधिकरण बोदेबसाईन वितरण केन्द्रका प्रमुख ईञ्जिनियर संयोग विश्वकर्माले बताए ।

उक्त क्षेत्रमा फ्युज सेवा मर्मत सम्भारका साथै ग्राहकबाट महसुल बुझ्ने उद्देश्यले स्थापना गरिएको सो

काउण्टरमा हालका लागि तीन जना कर्मचारी परिचालन गरिएको र आवश्यकता अनुसार अन्य कर्मचारी समेत व्यवस्थापन गरिने प्रमुख विश्वकर्माले जनाए ।

कार्यक्रममा सुरुङ्गा नगरपालिकाका नगरप्रमुख गिता चौधरी, वडा नं. ३ का वडा अध्यक्ष किरण पोखरेल, नेपाल विद्युत प्राधिकरण राजविराज वितरण केन्द्रका प्रमुख लखनलला मल्लिक लगायतले आ-आफ्ना धारणा राखेका थिए ।

भन्सार छली ल्याइएका किराना समानसहित अटो प्रहरी नियन्त्रणमा



दैनिक समाचारदाता राजविराज, ८ माघ ।

अबैध रूपमा भारतबाट भन्सार छली अटोमा लोड गरी ल्याउँदै गरेको किराना समानसहित प्रहरीले अटो नियन्त्रणमा लिएको छ ।

राजविराज नगरपालिका वडा नं. ७ स्थित राममन्दिर नजिकको सडक खण्डमा प्रहरीले मंगलवार बिहान चेकजाँचका क्रममा किराना समान र अटो नियन्त्रणमा लिएको हो ।



अटोसहित बरामद समानको ४ लाख ३६ हजार ४ सय ३० रुपैया मुल्याङ्कन गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका प्रवक्ता प्रहरी नायव उपरिक्षक जीतेन्द्र कुमार वस्नेतले जानकारी दिए ।

प्रदेश २-०१-००१८००७८ नम्बरको अटो रिक्शाबाट जेकजाँचका क्रममा तेल, घ्यू, मसाला, पापड लगायतको किराना समान भन्सार छली भारतबाट ल्याइएको पाइएपछि नियन्त्रणमा लिएको उनको भनाइ छ ।



उक्त समान ल्याउने अटो चालक ३२ वर्षीय सप्तरीको छिन्नमस्ता गाउँपालिका ४ कोचाबखारी टोल वस्ने राजकुमार साहलाई समेत नियन्त्रणमा लिइएको प्रहरीले जनाएको छ ।

बरामद सरसमान र चालकलाई आवश्यक कारवाहीका लागी तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिकास्थित भन्सार कार्यालय चलाउन गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

२१ करोड मूल्य बराबरको भन्सार छलीका सामान बरामद

दैनिक समाचारदाता पर्सा, ८ माघ ।

सशस्त्र प्रहरीले सक्रियता बढाएसँगै आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को ६ महिनाको तुलनामा चालु आवको सोही अवधिमा ६ करोड ६८ लाख ५२ हजार मूल्य पर्ने भन्सार छलीका सामान बढी बरामद गरेको छ ।

सशस्त्र प्रहरी बल, नेपाल नम्बर १३ गण हेडक्वार्टरका गणपति राधेश्याम धिमालले चालु आवको ६ महिनाको अवधिमा भन्सार छली गरेर भित्र्याइएका २१ करोड २८ लाख २६ हजार

मूल्य पर्ने सामान बरामद गरेको जानकारी दिएका छन् ।

सशस्त्र प्रहरी बलले चालु आवको ६ महिनामा १६ करोड ४७ लाख ४१ हजारको भन्सार छली गरेर भित्र्याइएका लताकपडा, इलेक्ट्रोनिक सामान, हार्डवेयर, मोटरपार्ट्स, खाद्यान्न पदार्थ र किराना सामान वीरगञ्ज भन्सार कार्यालयमा बुझाएको जनाएको छ ।

त्यस्तै सोही अवधिमा चार करोड ६० लाख ८५ हजार मूल्य पर्ने विलविजक नभएका सामान भने पथलैयास्थित राजस्व अनुसन्धान

कार्यालयमा बुझाएको जनाएको छ ।

सशस्त्र प्रहरीले आव २०८०/८१ को ६ महिनामा भन्सार छली गरेर भित्र्याइएको रु चार करोड ७७ लाख मूल्यका सामान वीरगञ्ज भन्सार कार्यालयमा बुझाएको थियो ।

आव २०८०/८१ को ६ महिनाकै अवधिमा विलविजक नभएका ९ करोड ८२ लाख ६९ हजारको सामान राजस्व अनुसन्धान कार्यालयमा बुझाएको थियो । पर्सा जिल्लामा एक सय सात किलोमिटर सीमा क्षेत्र भारतसँग खुला रूपमा जोडिएको छ ।

चिसोमा हुने स्वास्थ्य समस्याबाट बचौं

- चिसोबाट बालबालिका र ज्येष्ठ नागरिक बढी प्रभावित हुने हुँदा उनिहरुको उचित स्याहार गरौं,
- चिसोमा बाहिर हिंड्दा तातो र न्यानो कपडा लगाऔं,
- कोठामा हिटर वा आगो बाल्दा होसियारी अपनाऔं,
- चिसोबाट जोगिन दैनिक घाम ताप्ने गरौं,
- शारिरिक व्यायाम गरौं,
- जाडोबाट बच्ने नाममा धुम्रपान र मद्यमान नगरौं,
- रुघाखोकी, जुवरो लगायतका स्वास्थ्य समस्या देखिएमा स्वास्थ्य परीक्षण गरौं र गराऔं ।



सम्पादकीय

चिसोबाट मारमा परेका विपन्न वर्गलाई सहयोग जुटाऔं

एकसाता देखी सुरु भएको चिसोका कारण सप्तरीको शहरी तथा ग्रामिण क्षेत्रका वासिन्दाको जनजीवन कष्टकर बनेको छ। चिसो बढेसंगै विहानैदेखी लाग्ने बाक्लो हुस्सु र चल्ने चिसो हावाले सर्वसाधारणको दैनिकी कष्टकर बनाउँदै लगेको छ। चिसोले विशेष गरी ग्रामिण क्षेत्रका विपन्न वस्तीलाई बढी प्रभाव पारेको देखिएको छ।

चिसो कै कारण कामका लागि निस्कन न पाएका कारण दैनिक ज्यालादारी काम गरेर गुजारा चलाउने मजदुर त भनै समस्यामा परेका छन्। कतिपयले त काममा फर्किन नपाउँदा हात मुख जोर्ने समस्या समेत आउन थालेको पीडा पोख्न थालेका छन्। अत्यधिक चिसोले काममा जान नपाउँदा बालबालिकालाई पोषिलो खाने कुरा खुवाउन पन समस्या भएको विपन्न वर्गका अभिभावकहरु बाताई रहेका छन्।

तसर्थ विपन्न वर्गलाई शीतलहरको प्रकोपबाट जोगाउन स्थानीय प्रशासन, पालिका र सबै सरोकारवालाले आ-आफ्नो क्षेत्रबाट सक्रियता र सहयोग बढाउनु जरुरी छ।

डा. ललन प्रसाद राुनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क : कृताञ्जली स्वास्थ्य क्लिनिक, राजविराज Mo. No : 9842830252, 9804605569

संसद्को हिउँदे अधिवेशन : कानून निर्माणमा सत्तापक्ष र प्रतिपक्षबीच सहकार्यको प्रतिबद्धता

काठमाडौं, ८ माघ (रासस)।

प्रमुख प्रतिपक्षसहितका संसद्मा प्रतिनिधित्व गर्ने राजनीतिक दलहरूले सङ्घीय संसद्को आउँदो हिउँदे अधिवेशनलाई कानून निर्माणका हिसाबले अधिकतम उपलब्धमूलक तुल्याउने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेका छन्। राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलबाट संसद्को हिउँदे अधिवेशन आह्वान भएको सन्दर्भमा रासससँगको कुराकानीमा दलका प्रमुख सचेतकहरूले देश र जनताको हितमा अवश्यक पर्ने कानून निर्माणलाई परिणाममुखी तुल्याइने बताए।

सङ्घीय संसद्को अधिवेशन यही माघ १८ गते शुक्रबार अपराह्न १ बजे अन्तर्राष्ट्रिय सम्मेलन केन्द्र, नयाँबानेश्वरमा बस्नेछ। हिउँदे अधिवेशनलाई विधेयक अधिवेशनका रूपमा लिइन्छ। राष्ट्रियसभामा चार र प्रतिनिधिसभामा १५ विधेयक विचाराधीन छन्। सङ्घीयता कार्यान्वयनसँग जोडिएका सङ्घीय निजामती, विद्यालय शिक्षा, प्रहरी समायोजनजस्ता महत्वपूर्ण विधेयक लामो समयदेखि सदनमा विचाराधीन छन्।

‘पाँचौं अधिवेशनबाट कानून निर्माणमा अधिकतम उपलब्धि हासिल गर्छौं’

-महेश बर्तौला, मुख्य सचेतक, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एमाले)

सरकारले हिउँदे अधिवेशन आह्वान गरेको छ। यो विधेयक अधिवेशन हो। बढीभन्दा बढी विधेयक पारित गर्ने अधिवेशनका रूपमा यसलाई स्थापित गर्न चाहन्छौं। यसबीचमा भएका चार अधिवेशन कानून निर्माणको दृष्टिकोणबाट फलदायी भएनन् भनेर टिप्पणी भइरहेको छ। अबको अधिवेशनबाट नयाँ २० भन्दा बढी कानून पारित गर्ने गरी काम गर्छौं। राष्ट्रियसभामा चार र प्रतिनिधिसभामा १५ विधेयक विचाराधीन छन्। विधेयक पारित गर्ने सन्दर्भमा सकभर शतप्रतिशत वा नभए ७० प्रतिशत प्रगति हासिल गर्छौं। संविधान कार्यान्वयनसँग सम्बन्धित कैयौं कानून निर्माण गर्नुपर्नेछ। यस अधिवेशनमा सरकारले बढीभन्दा बढी विधेयक सदनलाई दिनेछ। सदनले

‘विजनेस’ पाएन भनी सांसदले सरकारसँग गुनासो गर्नुपर्ने अवस्था अन्त्य गर्नेगरी विधेयक ल्याउने तयारी छ। दुईवटा विधेयक संसद् सचिवालयमा दर्ता भइसकेका छन् भने अन्य विधेयक ‘पाइपलाइन’ मै छन्।

सृजनात्मक, रचनात्मक र बौद्धिक विमर्श हुने थलो संसद्मा समग्र राष्ट्र र जनताको विषय, विकास निर्माण र संसद्मार्फत सरकारलाई ध्यानाकर्षण गर्ने विषय बलशाली रूपमा अधि बढाउनुपर्छ। राष्ट्रिय महत्व र जनसरोकारका विषय तथा नीतिगत पक्षमा पनि बहस पैरवी गरिनेछ। संसद्मा सांसदहरूले विषय राख्ने तर सरकारले नसुन्ने भन्ने गुनासो आइरहने परिस्थिति अब अन्त्य गरिनेछ। सदनमा सांसदहरूमार्फत मुखरित भएका जनसरोकार र राष्ट्रिय सरोकारका विषय गम्भीरताका साथ ग्रहण गरी सम्पत्तिका रूपमा लिएर अगाडि बढ्नेछ। मौजुदा कानूनलाई समयानुकूल परिमार्जन र व्यवस्थित बनाएर कानून निर्माण गर्न संसद् सफल भयो र जनसरोकारका विषय कार्यान्वयन गर्दै अधि बढेको सन्देश दिनेगरी काम गर्छौं। सांसद मात्रै होइन, मन्त्रीको उपस्थिति नभई सदन अधि बढ्दैन। संसदीय प्रक्रियामा उपस्थिति मात्र नभई सम्बन्धित मन्त्रीले पनि अर्थपूर्ण भूमिका खेल्नुपर्छ। हरेक सांसदलाई संसदीय मामिला तपाईंहरूको पहिलो प्राथमिकता हो भन्छौं। संसदीय प्रक्रियामा सहभागिता र भूमिकाका आधारमा कार्यसम्पादन मूल्याङ्कनको विषय बनाइनेछ। यस अधिवेशनमा मन्त्रीको उपस्थिति नभएर बैठक बस्न नसक्ने अवस्था आउन दिनेछैनौं। हरेक सांसदलाई सदन चलेका बेलामा कानून निर्माणमा मात्रै केन्द्रित गराइनेछ। संसद्को बैठक, कोरम र प्रभावकारिताको जस तथा अपजसको भागेदार सत्तापक्ष र प्रतिपक्ष दुवै हुनुपर्छ। अधिकतम उपलब्धि हासिल गर्नेगरी अबको अधिवेशनलाई केन्द्रित गराइनेछ।

‘संसद्लाई ‘विजनेस’को अभाव हुँदैन’

-श्यामकुमार घिमिरे, प्रमुख सचेतक, नेपाली कांग्रेस

यो विधेयक अधिवेशन हो। उक्त अधिवेशनबाट २० भन्दा बढी विधेयक पारित गर्ने लक्ष्य राखिएको छ। यो अधिवेशनको मूल लक्ष्य

नै विधेयक पारित गर्ने र पूर्ववजेत छलफल हो। यही विषयमा केन्द्रित हुन्छ। संसद्मा प्रतिपक्षीहरू सङ्गठित हुने र आफ्ना विचार राख्ने लोकतन्त्रमा स्वाभाविक प्रक्रिया हो। यसका बावजुद पनि विधेयक निर्माणमा सहयोग तथा सहकार्य गर्ने नेपाली राजनीतिको स्वाभाविक र असल अभ्यास छ। त्यसकारण विधेयकलाई निष्कर्षमा पुऱ्याउनेमा सबैको सहयोग, समन्वय हुन्छ नै। अध्यादेशबाट जारी भएका विषय तोकिएको समयभित्र सदनबाट पारित गर्नुपर्छ। विचाराधीन विधेयकमाथिको प्रक्रिया तीव्र गतिमा अधि बढेको तथा केही नयाँ विधेयक सरकारले दर्ता गरेकाले पनि यस अधिवेशनमा संसदले पर्याप्त मात्रामा ‘विजनेस’ पाउनेछ।

‘सरकारले बाटो बिराउन खोजे खबरदारी गरिरहेछौं’

-माधव सापकोटा, सांसद, नेकपा (माओवादी केन्द्र)

हिउँदे अधिवेशन कानून निर्माणमा केन्द्रित हुनुपर्छ। विद्यालय शिक्षा, सङ्घीय निजामती, प्रहरी विधेयकलगायत विधेयक पाइपलाइनमा छन्। मूल रूपमा संसद् र सांसद विधेयक अधिवेशन भएकाले त्यसैमा लानुपर्छ। प्रतिपक्षीले सरकारका कामकारवाही र क्रियाकलापलाई लिएर जुन अडान लिइरहेका छन् सार्वजनिक रूपमै विपक्षी दलहरूले धारणा सार्वजनिक गरिसकेका छन्। तिनै विषयवस्तु र मुद्दालाई लिएर प्रतिपक्षले सदनमा बहस गर्नेछ। संसदीय समितिमा छलफलका क्रममा रहेका विधेयक फिर्तासमेत नलिई सोही विषयमा गम्भीर प्रकृतिका कानूनहरू अध्यादेशमार्फत जारी गर्ने सरकारको कामप्रति हाम्रो गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको छ।

संसद्लाई छलेर राष्ट्रको दूरगामी भविष्यमा गम्भीर असर पार्ने प्रकृतिका कानूनहरू अध्यादेशमार्फत ल्याइएको, देशमा महँगी र सार्वजनिक ऋण बढेको, आर्थिक क्षेत्र चलायमान हुन नसक्दा आर्थिक परिसूचकहरू सकारात्मक हुन नसकेकालगायत विषयवस्तु पखर रूपमा उठाइनेछन्। ‘श्रेसहोल्ड’ या अन्य कुनै नाममा दुई दललाई मात्रै सीमित तुल्याउन नहुने र शान्ति प्रक्रियाका बाँकी कामसँग

सम्बन्धित बेपत्ता नागरिकको छानबिन र सत्य निरूपण तथा मेलमिलाप आयोग गठनको प्रक्रिया अवरुद्ध पारिएका विषयमा पनि सदनमार्फत जनतालाई जानकारी गराइनेछ। जनअपेक्षाअनुरूप काम गर्न, महँगी र भ्रष्टाचार नियन्त्रण गर्न तथा अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध सन्तुलित राख्न सदैव सरकारलाई खबरदारी गरिरहेछौं।

‘जनताको अधिकार सङ्कुचित गरिए बेजोड आवाज उठाउँछौं’

-सन्तोष परियार, प्रमुख सचेतक, राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी

एउटा जिम्मेवार प्रतिपक्षका हिसाबले लामो समयदेखि सरकारलाई हामीले मूलतः हिउँदे अधिवेशन सुरु गर्न आग्रह गरिरहेका थियौं। हिउँदे अधिवेशन कानून निर्माणमा केन्द्रित हुने भएकाले सभामुखसँग छलफल गरी समयमै सदन खोली संविधान कार्यान्वयनसँग सम्बन्धित कानून तर्जुमा गर्न पाए हुन्थ्यो भन्ने धारणा थियो। सरकारले अलि ढिला गरे पनि हिउँदे अधिवेशन बोलाएको छ। यो स्वागतयोग्य नै छ। रास्वपा सरकार र सदनलाई दुईवटा अङ्गका रूपमा बुझ्दछ। सरकारका कामकारवाहीको निगरानी र कानून निर्माण गर्ने संसद्को प्रमुख जिम्मेवारी हो। देश र जनताको हितमा अवश्यक पर्ने कानून निर्माणमा सशक्त र प्रभावकारी रूपमा काम गर्छौं। सरकारले गरेका गलत कार्यको संसद्मा बेजोड तरिकाले निगरानी गर्छौं र त्यससम्बन्धी मुद्दा उठाउँछौं। महँगी, वेरोजगारीलगायत नेपाली जनताका मुद्दा सदनमा उठनुपर्छ। पछिल्लो समय सत्ताधारी दलका मुख्यसचेतकसँगको अनौपचारिक छलफलमा भएको सहमतिअनुसार विषयगत समितिलाई पनि प्रभावकारी ढङ्गबाट अगाडि लैजाने र कानून निर्माण प्रक्रियालाई पनि सहज बनाइनेछ। सदनको गएका चारवटा अधिवेशनमा १२ वटा मात्र विधेयक पारित भएकाले आगामी अधिवेशनलाई कानून निर्माण, जनताको मुद्दा उठाउने, सुशासनको पक्षमा र भ्रष्टाचारका विरुद्धमा सदनमार्फत सरकारको ध्यानाकर्षण गराइनेछ। सरकारको कामको गुण र दोषका

बाँकी तीन पृष्ठमा

शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ, त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोडो (ब्यवस्था) गरौं।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओढ्ने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रूपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरू खाने गरौं।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरूको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरूलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपंक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं।
- चिसोको कारण पशुपंक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पादा पर्याप्त भेन्टिलेशनको व्यवस्था मिलाऔं।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगलागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं।

अनुरोधकर्ता

तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका, सप्तरी

कार्यकारी आदेशको वर्षासँगै अमेरिकाको बागडोर सम्हाल्दै ट्रम्प

वासिङ्टन, ८ माघ (रासस/एएफपी) ।

आप्रवासनदेखि वातावरण र सांस्कृतिक युद्धसम्म सबै विषयमा आफ्नो शपथग्रहणको केही घण्टापछि हस्ताक्षर गरिएको कार्यकारी आदेशको लहरमा सवार भएर अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पले मङ्गलबार आफ्नो कार्यकालको पहिलो पूर्ण दिन सुरु गर्नुभएको छ ।

आफ्नो शपथग्रहण समारोहको धुमधाम र कार्यकारी आदेशहरूको आश्चर्यजनक शृङ्खलापछि राष्ट्रपतिको मङ्गलबार एक गम्भीर कार्यक्रमबाट सुरु हुँदैछ : राष्ट्रिय गिर्जाघरमा प्रार्थना सेवा ।

अठहत्तर वर्षीय ट्रम्पले अन्तिम पटक जनवरीको सुरुमा दिवङ्गत राष्ट्रपति जिमी कार्टरको अन्त्येष्टिमा अमेरिकी राजधानीको नियो-गोथिक चर्चको भ्रमण गर्नुभएको थियो ।

पेरिस जलवायु सम्झौता र विश्व स्वास्थ्य सङ्गठनबाट फिर्ता हुने प्रक्रिया सुरु गर्ने सहित सोमबार गरेका कार्यहरूको वर्षा देश र विश्वले पचाइरहेको बेला ट्रम्पबाट थप कार्यकारी आदेशहरू आउने वा नआउने अस्पष्ट थियो ।

एक एरिनामा गर्जिरहेका समर्थकहरूको सामु र त्यसपछि ओभल कार्यालयमा हस्ताक्षर गरिएको नीतिगत परिवर्तनहरूको लामो सूचीले आठ वर्षअघिको तुलनामा ट्रम्पको बढेको तयारीको स्पष्ट प्रतीक प्रस्तुत गर्‍यो । आठ वर्षअघि उहाँ शून्य शासन अनुभवका साथ ह्वाइट हाउस प्रवेश गर्नुभएको थियो ।

संसद्को हिउँदे ...

आधारमा हाम्रा प्रस्तुति रहन्छन् । रास्वपाको प्रतिपक्षीय भूमिका विगतमा पनि राम्रो थियो भन्ने लाग्छ । अहिले पनि सदनमा चौथो ठूलो दलका रूपमा प्रतिपक्षमा बसिरहेका सदन विशेषतः प्रतिपक्षको हो । लोकतान्त्रिक व्यवस्थामा प्रतिपक्ष प्रभावकारी भएन भने सदनको गरिमा घट्छ । जनताका मुद्दाका हिसाबमा राष्ट्र निर्माणमा सहयोग पुग्ने गरी



चिसो मौसमका कारण भित्र आयोजित समारोहमा क्यापिटलमा शपथ लिएपछिको भाषणमा रिपब्लिकन राष्ट्रपति ट्रम्पले डेमोक्रेट जो बाइडेनको चार वर्षे राष्ट्रपति कार्यकालपछि 'अमेरिकाको पतन समाप्त भएको छ' भन्नुभयो । उहाँले प्रतिज्ञा गर्दै भन्नुभयो, "अमेरिकाको स्वर्णिम युग अहिलेबाट सुरु हुन्छ ।"

बयासी वर्षीय बाइडेनले शपथग्रहण समारोहमा आफ्नो एकल कार्यकालको अन्त्येष्टि पाठ पढिरहेका आफ्नो राजनीतिक शत्रुलाई कठोर मुद्दामा हेर्नुभयो ।

तर धुमधाम र समारोहपछि कहिलेकाहीँ बलियो नेता शैलीको वाक्यांशका साथ दिनको पछिल्लो समयमा देखिनुभएको थियो पहिलो कार्यकालका शोभ्यान ट्रम्प ।

"के तपाईं बाइडेनले यस्तो गरेको कल्पना गर्न सक्नुहुन्छ ? मलाई लाग्दैन", ट्रम्पले वासिङ्टनको एक खेलकुद एरिनामा हर्षित भीडलाई पहिलो चरणका आदेशहरूमा हस्ताक्षर गर्न प्रयोग गरेका कलमहरू फ्याँकदै भन्नुभयो ।

प्रतिपक्षी चरित्रलाई प्रभावकारी बनाउँछ । कानुन निर्माण गर्ने क्रममा रास्वपा प्रतिपक्षमा रहिरहेका पनि संविधानले व्यवस्था गरेका जनताका अधिकार सुनिश्चित गर्न र राज्य सञ्चालन गर्ने आवश्यक पर्ने कानुन बनाउन सतापक्षसँग मिलेर काम गर्नेछौं । तर सरकारले जनताको अधिकार सङ्कुचित गर्ने कार्य गर्छ भने सदनमा बेजोड आवाज उठाउँछौं । सदनले सदैव सरकारलाई

जनवरी ६ का माफीहरू

ओभल कार्यालयमा फर्केर उहाँले थप आदेशहरूमा हस्ताक्षर गर्दै एक अनौपचारिक ५० मिनेटको पत्रकार सम्मेलन गर्नुभयो । कार्यकारी आदेशमा करिब एक हजार पाँच सय क्यापिटल दड्गाकारीहरूलाई माफी दिने एक आदेश समावेश थियो ।

उनीहरूलाई सन् २०२१ जनवरी ६ मा बाइडेनको चुनावी विजय प्रमाणीकरण रोक्न खोज्ने हजारौं ट्रम्प समर्थकहरूद्वारा कांग्रेसमाथि गरिएको आक्रमणमा भाग लिएको आरोपमा मुद्दा चलाइएको थियो ।

"उनीहरू आज राति खुलेर बाहिर आउनेछन् भन्ने हामीलाई आशा छ", ट्रम्पले भन्नुभयो, "उनीहरूले यसको अपेक्षा गरिरहेका छन् ।"

उहाँले मेक्सिको सीमामा राष्ट्रिय आपत्काल घोषणा गर्ने आदेशमा हस्ताक्षर गर्नुभयो र कमला ह्यारिसमाथिको आफ्नो चुनावी विजय हासिल गराउने प्रमुख चुनावी मुद्दा गैरकानूनी आप्रवासनको सामना गर्न अमेरिकी सेना तैनाथ गर्ने बताउनुभयो ।

निगरानीमा राख्छ । सरकार सदनप्रति उत्तरदायी हुनुपर्छ । 'संविधान कार्यान्वयनदेखि जनसरोकारका विषय प्राथमिकता बन्नुपर्छ' -प्रभु साह, सांसद, आम जनता पार्टी

संविधान कार्यान्वयन, प्रदेश र स्थानीय तहका हकअधिकार, सुशासन, शान्ति प्रक्रिया र जनसरोकारका विधायलाई प्राथमिकताका साथ सदनमा

राष्ट्रपतिमा पुनरागमन गर्नुभएका उहाँले प्रायः राष्ट्रवादी स्वरमा व्यापार शुल्क लगाउने, मेक्सिकोको खाडीको नाम 'अमेरिकाको खाडी' राख्ने र सन् १९९९ देखि मध्य अमेरिकी देशको नियन्त्रणमा रहेको पनामा नहरलाई 'फिर्ता' प्रतिज्ञा गर्नुभयो ।

उहाँले पद सम्हाल्नु अघि युकेनमा शान्ति सम्झौता गर्ने आफ्ना पूर्व प्रतिज्ञाहरूलाई कम महत्त्व दिनुभयो । उहाँले भ्लादिमिर पुटिनलाई भेट्ने पुष्टि गर्नुभयो र पुटिनले युद्ध अन्त्य गर्न सम्झौता नगरी 'रुसलाई नष्ट' गरिरहेको बताउनुभयो ।

अमेरिकी सेवा सदस्यहरूसँग 'कमान्डर-इन-चिफ' कार्यक्रमबाट सुरु गर्दै ट्रम्प र प्रथम महिला मेलानिया ट्रम्पले पछि धेरै उद्घाटन नृत्यहरूमा भाग लिनुभयो ।

"राजनीतिक एजेन्डाको बारेमा चिन्ता गर्नुको सट्टा तपाईंले यसको बारेमा चिन्ता गर्नुपर्दैन", ट्रम्पले संक्षिप्त भाषणमा भीडलाई भन्नुभयो, "यो केवल अमेरिकाका शत्रुहरूलाई पराजित गर्ने एउटा ध्यान हो । हामी पराजित हुनेछैनौं । हामी अपमानित हुनेछैनौं । हामी केवल जित्नेछौं, जित्नेछौं, जित्नेछौं !"

पहिलो पटक राष्ट्रपति पदको दौडमा पोर्न स्टारलाई पैसा दिएको अभियोगमा दोषी ठहरिएपछि ट्रम्पले पदभार ग्रहण गर्ने सबैभन्दा पुरानो राष्ट्रपति र पहिलो अपराधी दुवैका रूपमा इतिहास रचनुभएको छ ।

उहाँ सन् १८९३ मा ग्रोभर क्लिभल्यान्डपछि सत्तामा फर्कने अमेरिकी इतिहासमा दोस्रो राष्ट्रपति पनि हुनुहुन्छ ।

उठाइनेछ । संविधान जारी भएको दशक पुग्न लागे पनि अझै त्यससँग सम्बन्धित कानुन निर्माण हुन सकेका छैनन् । अत्यावश्यक कानुन नहुँदा सङ्घीयताको प्रभावकारी कार्यान्वयन हुन नसकेको अवस्था छ । सङ्घीय निजामती, विद्यालय शिक्षा, प्रहरीलगायत विधेयक संसद्मा विचाराधीन छन् । यी विधेयकलाई जतिसक्दो चाँडो पारित गर्न सरकारको ध्यानकर्षण गराइनेछ ।

विश्व समाचार

अफगान तालिबान सरकारद्वारा अमेरिकासँग कैदी आदान-प्रदानको घोषणा

काबुल, ८ माघ (रासस/एएफपी) ।

तालिबान सरकारले मङ्गलबार कतारको मध्यस्थतामा अमेरिकी कैदीहरूको बदलामा एक अफगान कैदीको रिहाइ भएको घोषणा गरेको छ । "अमेरिकामा बन्दी बनाइएका अफगान लडाकु खान मोहम्मदलाई अमेरिकी नागरिकको बदलामा रिहा गरी देश फिर्ता गरिएको छ", अफगान विदेश मन्त्रालयले एक विज्ञप्तिमा जनाएको छ ।

मन्त्रालयका अनुसार मोहम्मदले 'करिब दुई दशकअघि' अफगानिस्तानको पूर्वी नङ्गरहार प्रान्तमा पक्राउ परेपछि क्यालिफोर्निया राज्यमा आजीवन कारावासको सजाय भोगिरहेका थिए । एएफपीले सोधेको प्रश्नमा विदेश मन्त्रालयले थप विवरण वा अमेरिकी कैदीहरूको सङ्ख्या खुलाउन अस्वीकार गरेको छ ।

यो घोषणा अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पको शपथग्रहणको भोलिपल्ट आएको हो । ट्रम्पले आफ्नो पहिलो कार्यकालमा तालिबानसँग सम्झौता गर्नुभएको थियो र उक्त सम्झौताले सन् २०२१ मा अफगानिस्तानबाट अमेरिकी सेना फिर्ता हुने र तालिबानको सत्तामा पुनर्वाहाली हुने मार्ग प्रशस्त गरेको थियो ।

नोभेम्बरमा ट्रम्पको चुनावी विजयपछि तालिबान सरकारले संयुक्त राज्य अमेरिकासँगको सम्बन्धमा 'नयाँ अध्याय' को आशा गरेको बताएको थियो । तालिबान सरकारले मङ्गलबार यो आदानप्रदानलाई 'वाताको माध्यमबाट मुद्दाहरू समाधान गर्ने राम्रो उदाहरण' भन्दै यस सन्दर्भमा भ्रातृ देश कतारको प्रभावकारी भूमिकाका लागि विशेष कृतज्ञता व्यक्त गरेको छ ।

"अफगानिस्तान संयुक्त राज्य अमेरिकाका ती कार्यहरूलाई सकारात्मक रूपमा हेर्छ जसले दुई देशबीचको सम्बन्धको सामान्यीकरण र विस्तारमा योगदान पुऱ्याउँछ", मन्त्रालयले भन्यो ।

सी र पुटिनबीच भिडियो वार्ता : चिनियाँ सरकारी मिडिया

बेइजिङ, ८ माघ (रासस/एएफपी) ।

चिनियाँ राष्ट्रपति सी जिन्पिङले मङ्गलबार रुसी समकक्षी भ्लादिमिर पुटिनसँग भिडियो वार्ता गर्नुभएको वेइजिङको सरकारी मिडियाले जनाएको छ । सी र पुटिनले 'जनवरी २१ को विउँसो वेइजिङको ग्रेट हल अफ द पिपलमा भिडियो बैठक गर्नुभएको' सरकारी प्रसारक सिटिभीले जनाएको छ । प्रसारकले वार्तामा के विषयमा छलफल भयो भन्ने बारे तत्काल विवरण दिएको छैन ।

चीनले सन् २०२२ फेब्रुअरीमा रुसले युकेनमाथि पूर्ण आक्रमण सुरु गरेपछि आफूलाई तटस्थ पक्षको रूपमा चित्रण गर्न खोजेको छ । तर वेइजिङ मस्कोको नजिकको राजनीतिक र आर्थिक साभेदार बनेको छ र युद्धको कहिल्यै निन्दा गरेको छैन । त्यसैले केही नाटो सदस्यहरूले वेइजिङलाई द्वन्द्वको 'सहजकर्ता' का रूपमा चित्रण गरेका छन् ।

दुवै पक्षले सी र पुटिनको कथित बलियो व्यक्तिगत सम्बन्धलाई महत्त्व दिएका छन् । सीले रुसी नेतालाई आफ्नो 'सबैभन्दा राम्रो साथी' भन्नुभएको छ भने पुटिनले सीलाई 'भरपर्दो साभेदार' का रूपमा प्रशंसा गर्नुभएको छ । गत महिना पुटिनलाई पठाएको नयाँ वर्षको सन्देशमा सीले 'विश्व शान्ति र विकास' लाई बढावा दिने प्रतिवद्धता व्यक्त गर्नुभएको सिटिभीले जनाएको छ ।

"एक शताब्दीमा नदेखिएको तीव्र परिवर्तन र अशान्त अन्तर्राष्ट्रिय परिस्थितिको सामना गर्दै चीन र रुस गुटनिरपेक्षता, गैर-द्वन्द्व र कुनै तेस्रो पक्षलाई लक्षित नगर्ने सही मार्गमा निरन्तर अघि बढिरहेका छन्", प्रसारकले सीलाई उद्धृत गरेको छ ।

शीर्ष कमान्डरसहित १४ माओवादीको मृत्यु

रायपुर (भारत), ८ माघ (रासस/एएफपी) ।

भारतीय सुरक्षा बलले मङ्गलबार एकजना शीर्ष कमान्डरसहित कम्तीमा १४ जना माओवादी विद्रोहीलाई गोली हानेर मारेका छन् । गृहमन्त्रीले यसलाई हालैका लडाइँहरू मध्ये सबैभन्दा ठूलो भन्नुभएको छ । गृह मन्त्रालयले मारिएका कमान्डर जयराम वा चलपति भनेर चिनिने नेता भएको र उनको टाउकोमा एक लाख १५ हजार डलरको इनाम रहेको जनाएको छ ।

नयाँदिल्लीले दशकौं लामो द्वन्द्व अन्त्य गर्ने प्रयासलाई तीव्र पारेको छ । भारतको छत्तीसगढ राज्यको जङ्गलमा रहेका छापामारहरूको गढमा जनवरी १६ मा १२ जना माओवादी मारिएपछि मङ्गलबारको भडप भएको हो । भारतको स्रोत सम्पन्न मध्य क्षेत्रमा सीमान्तकृत जनताको अधिकारका लागि लड्दै आएका विद्रोहीहरूले गरेको दशकौं लामो विद्रोहमा १० हजारभन्दा बढी मानिसको मृत्यु भएको छ । सरकारी तथ्याङ्कानुसार सन् २०२४ मा करिब २८७ विद्रोही मारिएका थिए ।

नक्सलाइट भनेर पनि चिनिने विद्रोहीहरू चिनियाँ क्रान्तिकारी नेता माओ त्से तुङबाट प्रेरित थिए । नक्सलाइट सन् १९६७ मा उनीहरूको सशस्त्र अभियान सुरु भएको जिल्लाको नामबाट राखिएको हो ।

"नक्सलवादलाई अर्को ठूलो भट्टका", गृहमन्त्री अमित शाहले १४ विद्रोहीलाई 'समाप्त' बनाएको पुष्टि गर्दै विज्ञप्तिमा भन्नुभयो ।

विद्रोहीहरूलाई परास्त गर्न सन् २०२६ मार्चको समयसीमा तय गर्नुभएका शाहले 'नक्सलवादले अन्तिम सास फेरिरहेको' बताउनुभयो । यस क्षेत्रमा अतिरिक्त बल पठाइएको प्रहरीले जनाएको छ । "सुरक्षा बल अझै जङ्गलभित्र छ", छत्तीसगढको माओवादी विरोधी अभियानका प्रमुख विवेकानन्द सिन्हाले भन्नुभयो ।

माओवादीहरूले स्थानीय बासिन्दाहरूका लागि जग्गा, रोजगारी र यस क्षेत्रको अपार प्राकृतिक स्रोतको हिस्सा माग गर्दै आएका छन् ।

उनीहरूले भारतको पूर्व र दक्षिणका विभिन्न दुर्गम समुदायहरूमा प्रवेश गरे र सन् २००० को सुरुआतसम्म आन्दोलन शक्ति र सङ्ख्यामा बढ्दै गयो । त्यसपछि नयाँदिल्लीले 'रेड करिडोर' भनिने क्षेत्रमा हजारौं सैनिक तैनाथ गर्‍यो । यस द्वन्द्वमा सरकारी बलमाथि पनि धेरै घातक आक्रमणहरू भएका छन् । यस महिना सडक किनारमा भएको बम विस्फोटमा कम्तीमा नौ जना भारतीय सैनिकको मृत्यु भएको छ ।

शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोहो (ब्यवस्था) गरौं ।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं ।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओढ्ने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रूपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं ।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरू खाने गरौं ।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरूको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरूलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपंक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं ।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं ।
- चिसोको कारण पशुपंक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं ।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पार्दा पर्याप्त भेन्टिलेशनको व्यवस्था मिलाऔं ।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगलागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं ।

अनुरोधकर्ता

अग्निसाइर कृष्णासवरण गाउँपालिका, सप्तरी

आयोजक सन्यासी क्लब छैठो मेयरकप फुटबल प्रतियोगिताको सेमिफाइनलमा



दैनिक समाचारदाता राजविराज, ८ माघ ।

आयोजक सन्यासी युवा क्लब पोखरिया सप्तरीको शम्भुनाथ नगरपालिका ८ पोखरीयास्थित खेल मैदानमा सञ्चालित छैठो मेयरकप २०८१ फुटबल प्रतियोगिताको सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको छ । शम्भुनाथ नगरपालिकाको सहयोगमा सन्यासी युवा क्लब पोखरिया सप्तरीको संयोजन तथा छैठो मेयरकप २०८१ फुटबल प्रतियोगिता सञ्चालन समितिद्वारा सञ्चालित

प्रतियोगिता अन्तर्गत मंगलवार सम्पन्न खेलमा स्पोर्ट्स एकेडेमी विराटनगर मोरङलाई शून्यका बिरुद्ध एक गोल अन्तरले पराजित गर्दै आयोजक सन्यासी क्लब सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको हो ।

प्रतियोगिताको पहिलो हाफको २७ औं मिनेटमा सन्यासी क्लबका जर्सी नम्बर ६ का खेलाडीले गोल गरी टिमको जित निश्चित गरेको थियो ।

प्रतियोगिता अन्तर्गत बुधवार त्रियुगा स्पोर्ट्स क्लब फतेपुर सप्तरी र बैलखारी युवा

क्लब महोत्तरीबीच हुने सन्यासी युवा क्लबका सचिव श्रवण कुमार चौधरीले जानकारी दिए ।

सप्तरीसहित सिरहा, महोत्तरी, उदयपुर र मोरङका १० टिमको सहभागिता रहेको सो प्रतियोगिताका विजेता टिमले नगद रु. ५५ हजार तथा ट्रिफ र उपविजेता टिमले नगद रु. ४५ हजार तथा कप प्राप्त गर्ने आयोजकले जनाएको छ । सन्यासी युवा क्लबले गत २०४३ सालदेखि फुटबल प्रतियोगिता सञ्चालन गर्दै आएको छ ।

राष्ट्रिय मुक्ति पार्टी नेपालले निर्वाचन आयोगबाट पायो प्रमाणपत्र

दैनिक समाचारदाता राजविराज, ८ माघ ।

राजेन्द्र महतो नेतृत्वको राष्ट्रिय मुक्ति पार्टी नेपालले मंगलवार निर्वाचन आयोगबाट दल दर्ताको प्रमाणपत्र पाएको छ ।

निर्वाचन आयोगले राष्ट्रिय मुक्ति पार्टी नेपाल नामक राजनीतिक दल दर्ता गर्ने निर्णय गरि पार्टीलाई प्रमाणपत्र प्रदान गरेको हो ।

दल दर्ता नं २०१ कायम भएको सो पार्टीको चुनाव चिन्हको रूपमा ग्याँस सिलिण्डर प्रदान गरिएको आयोगले जनाएको छ ।

त्यस्तै गाढा निलो रंगको आयाताकार भण्डाको मध्य भागमा तीर धनुष रहने गरी



भण्डा समेत प्रदान गरिएको आयोगले जनाएको छ ।

स्वदेशवाद, बहुलराष्ट्रवाद र सामुदायिक समाजवादको मार्ग निर्देशक सिद्धांत बमोजिम पार्टी

आगाडि बढ्ने भएकोले आम जनतालाई यस पार्टीको सदस्यता ग्रहण गरि सक्रियता साथ पार्टीमा लाग्न अध्यक्ष राजेन्द्र महताले अपील गरेका छन् ।

कांग्रेसले संविधान संशोधनका निम्ति सबै दलसँग सहकार्य गर्ने

चितवन, ८ माघ (रासस) ।

नेपाली कांग्रेसका नेता डा शशाङ्क कोइरालाले देशलाई स्थिरता र विकास दिनका लागि अहिलेको सरकार बनेको बताउनुभएको छ । दुई ठूला दल मिलेर बनेको सरकारले देशमा राजनीतिक स्थिरतासँगै विकास निर्माणमा जोड दिने उहाँले विश्वास व्यक्त गर्नुभयो ।

मंगलवार यहाँ

पत्रकारहरूसँग कुरा गर्दै उहाँले दुई ठूला दलको नेतृत्वमा बनेको सरकारले राजनैतिक स्थायित्वसँगै विकास निर्माणका लागि काम गर्नुपर्ने बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, “अहिले नै सरकार परिवर्तन हुन्छ भन्ने मलाई लाग्दैन ।” अब नेपालको विकासका लागि स्थिर सरकार दिएर अघि बढ्नुपर्ने उहाँले बताउनुभयो ।

स्थिर सरकारबाट मात्रै विकासका काम अघि बढ्ने उहाँको भनाइ छ । संविधान संशोधनका लागि सबै दलसँग सहकार्य गर्दै अघि बढ्न कांग्रेस तयार रहेको उल्लेख गर्दै उहाँले विपक्षी दलहरूसँग समेत छलफल भइरहेको बताउनुभयो । संविधान परिवर्तन गर्दा कुन बुँदामा गर्ने हो स्पष्ट हुनुपर्ने उहाँको भनाइ छ ।

हत्या गरिएको अवस्थामा युवकको शव भेटियो

दैनिक समाचारदाता महोत्तरी, ८ माघ ।

महोत्तरीको सोनमा गाउँपालिका वडा नं. २ का २९ वर्षीय नरेन्द्र यादवको गम्छाले घाँटी थिचेर हत्या गरिएको अवस्थामा मंगलवार शव भेटिएको छ । तत्कालीन सोनमा

गाविसका पूर्वअध्यक्ष गोखुलप्रसाद यादवका छोरा नरेन्द्रको सम्झी गाउँपालिका-१ स्थित गहुँ खेतमा गम्छाले घाँटी थिचेर हत्या गरिएको अवस्थामा शव फेला परेको जिल्ला प्रहरीका प्रहरी उपरीक्षक नकुल पोखरेलले जानकारी दिए । प्रहरी उपरीक्षक पोखरेलकै

नेतृत्वको टोली घटनास्थल पुगी सर्जमिन मुचुल्का गर्नुका साथै शव पोष्टमार्टमका लागि प्रादेशिक अस्पताल जलेश्वर ल्याउने तयारी गरेको छ । घटनाबारे अनुसन्धान भइरहेकाले विस्तृत विवरण पछि दिइने प्रहरी उपरीक्षक पोखरेलले बताए ।

विद्यार्थीलाई दुई सय चार थान साइकल वितरण

पर्सा, ८ माघ ।

चाइना फाउन्डेसन फर रुल डेभलपमेन्ट नेपाल अफिस (सिफआरडी)ले वीरगञ्जका सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीलाई साइकल वितरण गरेको छ । सिफआरडीले वीरगञ्ज महानगरपालिका-१५ स्थित नृसिंह माविमा कक्षा ७ मा अध्ययनरत दुई सय चार विद्यार्थीलाई साइकल वितरण गरेको हो ।

नगर उपप्रमुख इम्तियाज आलम, चिनियाँ दूतावासका कन्सुलर वाङ सिन, समाज कल्याण परिषद्का सदस्यसचिव मनोज भट्ट, विद्यालयका प्रधानाध्यापक हरेन्द्रप्रसाद कुर्मिलगायतको उपस्थितिमा साइकल हस्तान्तरण गरिएको हो ।

वीरगञ्ज महानगरका उपप्रमुख आलमले साइकलले सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीलाई विद्यालय आउजाउमा धेरै सहयोग पुग्ने बताउनुभयो । “टाढा-टाढाबाट अध्ययन गर्न विद्यालय आउने विद्यार्थीको समयको बचत गराउन सहयोग पुग्ने अपेक्षा गरेका छौं,” उहाँले भन्नुभयो ।

हेलो इङ्क संस्थासंगको सहकार्यमा साइकल वितरण गरिएको हो । सिफआरडीले वीरगञ्ज महानगर क्षेत्रमा अवस्थित रामकुमार महावीरप्रसाद कन्या माध्यमिक विद्यालय र छपकैयास्थित ताराचन्द्र अग्रवाल माविमा कक्षा ७ मा अध्ययन गर्ने विद्यार्थीलाई क्रमशः ९३ र ७६ थान साइकल वितरण गरिने

बताइएको छ ।

विद्यालय व्यवस्थापन समितिका पूर्वअध्यक्ष रामनारायण कुर्मिले विद्यार्थीलाई साइकललाई सही ढङ्गले प्रयोग गर्नका लागि अनुरोध गर्नुभयो । सिफआरडीले नेपालमा एक हजारभन्दा धेरै साइकल वितरण गर्ने योजना रहेको जनाएको छ ।

शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ, त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोहो (ब्यवस्था) गरौं ।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं ।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओढ्ने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रुपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं ।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरु खाने गरौं ।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरुको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरुलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपंक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं ।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं ।
- चिसोको कारण पशुपंक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं ।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पार्दा पर्याप्त भेन्टिलेशनको व्यवस्था मिलाऔं ।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगलागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं ।

अनुरोधकर्ता

हनुमाननगर कंकालिनी नगरपालिका, सप्तरी